

В КРАЮ ГОЛУБЫХ ХРЕБТОВ

Цифры и факты (1653 - 1917 гг.)

1653 г. - первые русские землепроходцы появились в Забайкалье.

1674-1683 гг. - с берегов Шилки через Боты, Газимурский и Урюмканский хребты прошли на речку Серебрянку первые рудознатцы.

1735г. - по газимурским местам по речке Золе возвращался с Камчатки ботаник и путешественник С.П. Крашенинников.

1773г.- штейгером Дроздовым открыты Ильдиканское и Тайнинское серебро свинцовые месторождения.

1773г.-образовано селение Тайна рядом с месторождением серебро свинцовых руд.

1773г. - бригадиром Аршиневским заложен сереброплавильный завод у реки Газимур.

1778г. - пущен в эксплуатацию Газимурский сереброплавильный завод.

1778г. - образована Газимурская волость для управления крестьянами.

1789г. - Нерчинская горная экспедиция рекомендует Газимурской заводской конторе перевести часть ссыльных рабочих в хлебопашцы.

1828-1830 гг. - пребывание декабриста В.Н. Соловьёва на Култуминском руднике.

1838-1858 гг. - на Култуминском руднике отбывал срок каторги декабрист А.Н. Луцкий.

1846 г. - прекращение действия Газимурского сереброплавильного завода.

1838-1849 гг. - М.А. Дохтуров и И.А. Юренский обнаружили у жителей долины реки Уров неизвестную болезнь, названную впоследствии уровской.

1851г. - образование Забайкальской области и учреждение Забайкальского казначейства. Создание Догынской, Актагучинской и Богдатской станиц.

1857г. - для предупреждения заболеваний уровской болезнью с Урова и Золы переселено в Амурскую область одиннадцать деревень.

1860г. - лекарем нерчинских каторжных лазаретов И.Ф. Оллисевичем открыта Ямкунская лечебница.

1862г. - возвращаясь с Амура по Аргуни, прошёл через Нерчинский Завод и Газимурский хребет известный русский путешественник и исследователь Сибири П.А. Кропоткин.

1864г. - через Газимурский Завод проследовал на Нерчинскую каторгу Н.Г. Чернышевский.

1880г. - село Газимурский Завод именуется Газимурский участок.

1905 г. - начало действия группы РСДРП в селах Трубочёво и Газимурский Завод.

1912 г. - забастовка обслуживающего персонала в Ямкунской лечебнице с целью повышения заработной платы.

1912 г. - забастовка рабочих на золотом прииске Урюмканском.

1917 г. - известие о свержении царского самодержавия. Создание в Газимурском Заводе Совета и волревкома.

От древнего мира до великого октября

Это было много-много веков назад. Сотни тысячелетий, миллионы лет... На территории нынешнего Газимуро-Заводского района паслись стада диковинных животных, пищей которым служила богатая растительность. А на берегах стремительных звонких речек появились незамысловатые стойбища древних людей.

В коллекции местного краеведческого музея есть и бивень молодого мамонта, найденного в пади Бысткая ещё в 1933 году старателем Луговским. А вот зубы мамонта. Вес каждого из них более пяти килограммов! Вот перед нами рог древнего быка. Вполне вероятно, на этих животных охотились первобытные обитатели здешних мест. Ещё одна находка - череп носорога. Все эти животные водились когда-то по живописным долинам Газимура и Урюмканы.

В 1974 году долину реки Газимур обследовал отряд московского археолога Ю.С. Гришина. На вершине Кораблинской сопки археологи обнаружили несколько халцедоновых отщепов. Это свидетельствовало об обитании древних людей. Подобные стоянки были найдены и в районе Ушмунского мыса, Буруканского кислого ключа. Здесь обнаружили ножевые пластины, скребок, наконечники стрел и множество отщепов.

Интересна история находки стоянки древнего человека в пади Пакая. Здесь дорожники срезали небольшой склон, и их взору открылись удивительные находки: и отщепы, и ножевые пластины, и нуклеусы (каменные заготовки), и иные орудия труда. Невдалеке были обнаружены закопчённые валуны. На этом месте люди разводили костры. Место для стоянки было выбрано удачно: вода - рядом, обозрение долины - отличное, а от северных ветров защищает гора. Возраст этих стоянок не менее 35 тысячелетий.

В эпоху бронзы появляются памятники религии и искусства, представленные наскальными изображениями – писаницы, выполненные охрой. Одну из них обнаружил в 1967 году геолог Г.С. Бутин в долине реки Газимур около села Кектолга. На наскальных рисунках изображены загадочные фигурки птиц и зверей.

В более поздние времена на территории района обитали тунгусские племена. Каждое племя занимало определённую территорию для охоты и рыбной ловли. Обычно промысловые участки располагались по отпадкам речек, впадающих в Газимур или Урюмкан. Этим участкам племена давали свои названия. Такая практика сохранилась и по сей день. Например, падь Куликан и её окрестности были владениями охотника Куликана, а соседняя падь принадлежала тунгусу Жулану. Названия этих мест сохранились до сих пор у жителей села Курюмдюкан.

Тунгусы жили в юртах. В тайге и лесистой местности каркас для юрт делали из ветвей и сучьев, а затем покрывали звериными шкурами. В более поздние времена рубили их из тонкоствольных деревьев в виде зимовья (сруба). Рубленые юрты старожилы находили в падях Талакан и на Шавыре. Сооружали и дерновые юрты. Одну из таких юрт можно было видеть в послевоенное время за Газимурскими Кавыкучами...

Что в имени твоём, Газимур?

В одной из легенд происхождения гидронима «Газимур» говорится, что здешний тунгусский предводитель Мур очень любил свою невесту по имени Газя, которая жила на берегу реки. По трагической случайности она утонула в этой реке. С той поры тунгусы и стали называть речку по именам влюблённых - Газямур. Со временем буква «я» заменилась на букву «и». Так появилось, если верить легенде, название реки Газимур.

С течением времени менялось произношение и иных тунгусских названий. Например, батаканские пади Талакан и Чикен в старину произносились как Талахан и Чихен. В пади Талакан местные жители находили остатки рубленой юрты.

По другой версии слово «газимур» в переводе с эвенкийского (тунгусского) означает «чистая вода». В реке действительно прозрачная вода, так как русло Газимура имеет множество родниковых выходов (ключей).

Последователи Ермака в Забайкалье.

До половины XVII века Забайкалье населяли только коренные жители, т.е. население было автохтонным. В 1653 году появились здесь последователи знаменитого Ермака - отряды Петра Бекетова. Они основали первые остроги - Читинский, Нерчинский, Сретенский.

В 1674 году нерчинский воевода П.Я. Шульгин отправляет рудознатца Филиппа Свешникова на «речку Алтачу и Мунгачу», где, по слухам, находили камни, похожие на серебряные руды. А месторождения серебра искали тогда по всей России, но поиски оказывались безуспешными. Однако рудознатцу Свешникову удалось обнаружить месторождение и добыть «той руды... двести семьдесят пуд двадцать четыре фунта». Руда была отправлена в Москву на пробу и из неё в 1675 году выплавили первое отечественное серебро.

Было принято решение о строительстве Аргунского завода. В 1701 году сереброплавильный завод вступил в строй. Когда образовался горный округ в Нерчинске, Аргунский завод стали называть Нерчинским.

Вслед за ним были построены Дучарский, Кутомарский, Шилкинский, Екатерининский, а затем и Газимурский заводы. Сооружение заводов продолжалось и дальше.

Так открылась новая страница в истории области и района - освоение этих территорий русскими первопроходцами.

Завод на Газимуре.

В 1773 году штейгером (горный мастер, ведающий рудничными работами) Дроздовым были открыты Ильдиканское (позднее как Газимурское) и Тайнинское месторождения серебряных руд. По приказу начальника нерчинских заводов сюда сразу же был направлен бригадир Аршиневский. Он должен был выбрать место для строительства саксонской плавильной печи и воздуходувной машины.

Площадкой для сооружения завода был определён участок в одну квадратную версту между Газимуром и устьем речки Ильдикан. От речки Ильдикан была подведена вода по подвесному руслу, необходимая для воздуходувной машины. Главными причинами размещения здесь завода было то, что на этом участке самый сильный напор воды в Ильдикане и высокое, незатопляемое место поймы Газимура. Руда добывалась на участках Боярчиха, Тайна, Кулинда.

На строительстве завода работали каторжные ссыльные. Охрану их несла конвойная команда из ста человек под руководством подпоручика Брандта.

Завод строили четыре года. В 1778 году на плавильные печи поступила первая руда, добытая на пади Боярчиха в трёх километрах от села. Появилось и газимурское серебро. На заводе действовало шесть плавильных печей.

Вместе с тем, жизнь заводских рабочих была очень тяжёлой. Люди работали по 12 часов в сутки. В шахтах работали в полной темноте, редко при свече. При частых обвалах многие горняки погибали, на их место приводили других. Когда лошадей не хватало, руду носили на завод в корзинах.

При заводе имелся госпиталь. Главным лекарем госпиталя был Яроцкий, окончивший Петербургскую хирургическую академию. Умер в Газ-Заводе.

Детям с двухлетнего возраста выдавалось пособие по пять копеек, но по достижению ими двенадцати лет они причислялись к заводу как «работная сила».

Работа Газимурского сереброплавильного завода была остановлена в 1849 году. Таким образом, он действовал 71 год. К моменту закрытия на заводе работало 330 человек.

Заводские рабочие были переведены на золотые промыслы. С закрытием завода упраздняется Газимурская волость, село Газимурский Завод теряет административное значение и переводится в статус участка, в который входит Павловское поселье, Ямкунская лечебница, Газимурский хутор (нынешнее село Корабль).

Первые хлебопашцы.

В связи со строительством завода в 1778 году возросла необходимость в хлебопашцах для снабжения продуктами заводчан. Через год, в 1779 году, все приписные крестьяне были распределены по пяти волостям. В Газимурскую волость входили три участка - Шелопугинский, Кондинский и Кавыкучинский. Центр волости находился в селе Газимурский Завод. Управляющим волости был в то время Яковлев.

Приведём такой пример. В Курюмдюкане в основном жили Рюмкины, Бояркины, Соболевы, Гробовы. В 1880 году село состояло из 40 дворов, а фамилий в селе было всего четыре. Этот означает, что на курюмкандинской земле было посажено в 1789 году четыре семьи заводских хлебопашцев, которые и дали родословную деревне. Так было и в других местах.

С пуском завода появились поселения с русскими названиями: Макарово, Трубачёво, Елгино, Тайна, Плюснино, Горбуново и другие. А такие сёла, как Кавыкучи Газимурские, Догье, Игдоха, Ушмун, Уктыча, Кунгара, Бурукан, Бура, Актагучка, Батакан, Культума, Сивочикан, Будюмкан, Кектолга образовались на месте тунгусских улусов.

Таким образом, вокруг заводов возникали хлебопашеские сёла, росло крестьянское население. Надо сказать, что жители сёл занимались не только крестьянским трудом. Их часто направляли на различные заводские работы.

(сборник краеведческих материалов по истории
Газимуро-Заводского района Читинской области)

Ф.Н. Резанов